
 

GRUPPO CONSILIARE  LA COMUNE DI FERRARA 

 

      Ferrara, 3 Marzo 2025 

 

      Al Signor Sindaco 

      Al Presidente del Consiglio Comunale 

 
 
OGGETTO: INTERPELLANZA PER LA DIFESA DELLA FONDAZIONE FERRARA ARTE DA OGNI 
CONFLITTO D’INTERESSE. 

Premesso che: 

 
 
- la presenza di un'opera d'arte in cataloghi di mostre ufficiali, soprattutto di rilevanza nazionale o 
internazionale, ne attesta la qualità e l'importanza, aumentandone la visibilità, il prestigio e, 
conseguentemente, il più delle volte, il valore economico; 

- le principali fattispecie del conflitto di interessi sono il conflitto per incompatibilità ed il conflitto per incidenza 
sul patrimonio; 

- la Fondazione Ferrara Arte è un ente di diritto privato in controllo del Comune di Ferrara; 

- nel novembre 2019 il Sindaco di Ferrara nominò il prof. Vittorio Sgarbi Presidente di Ferrara Arte; 

- il prof. Vittorio Sgarbi risultava e risulta essere Presidente della “Fondazione Cavallini - Sgarbi”, che, 
secondo la biografia  del  prof.Sgarbi pubblicata sul sito del Ministero della Cultura, “conserva le sue opere"; 

- dalla presentazione nel febbraio 2012 della “Carta di Pisa”, Codice etico per promuovere la cultura della 
legalità e della trasparenza negli Enti Locali, aggiornatasi nel 2023 con la “Carta di Avviso Pubblico” 
numerosi Comuni hanno, tramite delibere di Giunta o di Consiglio, adottato Codici di condotta o prescrizioni 
precise e dettagliate anche in relazione ai potenziali conflitti d’interesse; 

- l'Autorità Nazionale Anticorruzione ha emanato, con delibera n. 1134 dell'8 novembre 2017, linee guida 
essenziali per garantire la trasparenza nel sistema delle partecipazioni pubbliche e per lo svolgimento 
adeguato delle attività di vigilanza; 

- le Fondazioni, anche se non a fini di lucro, possono erogare compensi e/o stipulare polizze di fine mandato 
a favore degli organi amministrativi e possono svolgere attività di rilievo imprenditoriale. 

 

Ricordato che: 

- la modifica dello statuto di Ferrara Arte nell’ottobre 2021 ha concentrato nelle mani del prof. Vittorio Sgarbi 
rilevanti funzioni decisionali; 

- il primo comma dell’art.13 dello Statuto della Fondazione Ferrara Arte stabilisce che “Il Presidente della 
Fondazione è nominato dal Sindaco che può prevedere anche la relativa revoca”; 
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- nel novembre 2024 il Sindaco di Ferrara ha confermato Vittorio Sgarbi Presidente di Ferrara Arte, 
nonostante il prof. Sgarbi risultasse citato a giudizio dalla Procura di Imperia per esportazione illecita di 
opere d’arte (il Valentine de Boulogne sequestrato a Montecarlo) e indagato per riciclaggio, autoriciclaggio e 
contraffazione di opere d’arte (la vicenda del quadro del Manetti) dalla Procura di Macerata. 

 

Considerato che: 

- il 31 gennaio 2024, l'Autorità Garante della Concorrenza e dei Mercati ha deliberato che il prof. Vittorio 
Sgarbi fosse incompatibile con l’incarico di Governo assegnatogli dalla Presidente Giorgia Meloni e il 9 
febbraio 2024 il prof. Vittorio Sgarbi si è conseguentemente dimesso dalla carica di Sottosegretario di Stato 
al Ministero dei Beni e delle Attività Culturali; 

- il 13 febbraio 2025 gli organi d’informazione hanno riportato la notizia che l’indagine relativa al sequestro 
da una mostra organizzata da Ferrara Arte della pala d’altare “Compianto sul Cristo morto” dell’Ortolano, 
prestata dalla Fondazione Cavallini-Sgarbi, e che vede il prof. Sgarbi indagato per ricettazione, è passata 
dalla Procura di Macerata alla Procura di Ferrara; 

- il 19 febbraio 2025 gli organi d’informazione locale hanno dato notizia che, a proposito della vicenda dei 
disegni del pittore settecentesco Ghedini, il prof. Sgarbi ha inviato una lettera di scuse e un risarcimento 
pecuniario alle associazioni (che avrebbero voluto un acquisto dei disegni da parte del Pubblico e che per 
questo erano state pesantemente insultate via Facebook dal prof. Sgarbi) che, a seguito di ciò, hanno ritirato 
la querela per diffamazione aggravata; 

- al 23 febbraio 2025 nel sito di Ferrara Arte le “Dichiarazioni e attestazioni su stato patrimoniale, redditi, 
altre cariche presso enti pubblici o privati, altri eventuali incarichi con oneri a carico della finanza pubblica, 
insussistenza di cause di inconferibilità o incompatibilità – ANNO dal 06-12-2024 – 2025” sono in bianco. 

 
Tutto ciò premesso, ricordato e considerato, si interpella il Sindaco per sapere: 

 

1. Dalla prima nomina del 2019 del prof. Vittorio Sgarbi a Presidente della Fondazione Ferrara Arte ad oggi 
quante opere appartenenti alla Fondazione “Cavallini Sgarbi”, siano state esposte in allestimenti organizzati 
o promossi dalla Fondazione Ferrara Arte e con quali eventuali costi a carico della stessa o del Comune di 
Ferrara; 

2- il motivo per cui, anche fosse solo potenziale, un conflitto di interessi del prof. Vittorio Sgarbi, per le attività 
di rilievo imprenditoriale nel mercato d’arte, sue o della fondazione Cavallini Sgarbi di cui è presidente, non 
abbia prefigurato una incompatibilità con la carica di presidente di Ferrara Arte, in particolare quando Ferrara 
Arte organizza mostre con opere proprietà della Fondazione Cavallini-Sgarbi o del prof. Sgarbi o di suoi 
familiari; 

3- che provvedimenti ha preso o intenda prendere per la difesa di Ferrara Arte da ogni conflitto d’interesse; 

4- se il Comune si è dotato o intende dotarsi di un Codice di Comportamento, che possa essere applicato 
oltre che ai dipendenti comunali, ai direttori e membri degli organi di amministrazione delle partecipate e 
delle controllate e che stabilisca norme chiare sul conflitto di interessi, definendo le situazioni a rischio e i 
comportamenti da evitare e se abbia aderito o intenda aderire alla Carta di Avviso Pubblico; 

5- se l’Amministrazione ritenga opportuno valutare la possibilità di introdurre modifiche allo Statuto di Ferrara 
Arte finalizzate a difendere la Fondazione da ogni conflitto di interesse; 

6- se il Comune si è dotato o intende dotarsi di un Regolamento specifico per le società partecipate e 
controllate, che preveda procedure dettagliate per la nomina dei membri degli organi di amministrazione e 
per la verifica dell’assenza di conflitti di interesse;  

7- se ritenga che l'Assessore Gulinelli o chi di dovere abbia esercitato un'adeguata vigilanza rispetto ai 
potenziali conflitti di interesse in Ferrara  Arte;  



8- se l’Amministrazione è a conoscenza della mancata pubblicazione sul sito di Ferrara Arte delle 
dichiarazioni e attestazioni obbligatorie in materia di trasparenza ed entro quale termine si prevede di 
rendere disponibili i documenti online. 

 

Si chiede risposta in Consiglio Comunale ai sensi dell’art. 99 del Regolamento consiliare. 

 

 

 
 

La Presidente Gruppo Consiliare La Comune di Ferrara 
 
       Consigliera Anna Zonari 
 
 
 


